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loan, 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul 
Episcop al Aradului, Orăzii-Mari, Ienopolei şi al 
Hălmagiului, precum şi al părţilor adnexate din 

Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din epar
hia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Ta
tăl şi Domnul nostru Isus Hristos, împreună 

cu salutarea noastră arhierească! 

„Hristos a înviat din morţi, 
cu moartea pre moarte căi-1 

când, şi celor din mormânturi, 
vieaţă dâruindu-le". 

(Tropariul Praznicului.) 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

A m aşteptat cu mare dor această mărită 
şi sfântă zi , în care facem pomenirea acelui 
eveniment fără păreche în istoria lumii, când 
trimisul lui Dzeu, Unul născut Fiul Său, a făcut 
deplină mântuirea neamului omenesc din blăs-
tămul păcatului de demult, şi prin aceasta Şi-a 
îmdeplinit scopul trimiterii şi venirii Sale pe 
pământ. 

A m aşteptat cu mare dor aceasta sărbă
toare a sărbătorilor, pentrucă astăzi prăznuim 
pomenirea prealuminatei învieri a Domnului 
şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, care cu 
moartea Sa a călcat moartea, şi cu învierea 
Sa de a treia zi a dat înviere şi vieaţă şi ce
lor din mormânturi. 

Şi această zi de nouă primăvară a nă-
dejdei a vieţii şi a învierii noastre, am aştep
tat-o cu mare dor şi de aceea, ca să folosesc 
prilejiul de a vă cercetă iarăşi cu scopul de a 
petrece împreună aceste zile de praznic împă
rătesc, a vă arăta totodată şi calea, care duce 
la binele şi fericirea, după care însetează tot 
pământeanul, şi prin aceasta a susţinea şi întări 
tot mai tare legătura duhovnicească dintre mine 
şi voi , dintre arhiereu şi credincioşii săi, întoc
mai cum se susţine şi întăreşte legătura firească 
dintre părinte şi fii săi. 

Acesta fiind scopul urmărit de mine prin 
venirea cu duhul meu la vo i , am nu numai 
credinţa, ci şi convingerea, că acest scop nu 
Paş putea ajunge mai bine, dorinţa inimei mele 
nu o-aş putea împlini în măsură mai cores
punzătoare trebuinţei sufletului vostru, şi astfel 
riu am putea prăznui mai creştineşte şi mai cu 
folos sufletesc aceasta sărbătoare a sărbători
lor, decât, dacă nainte de toate ne v o m da 
seamă de celea, ce se petrec în lume, şi dacă 
din celea ce vedem cu ochii şi simţim cu inima, 
fie ele bune ori rele, fie plăcute ori neplăcute, 
vom luâ îndemn de a asculta şi plini cuvântul 
scripturii, care ne z i c e : „Mulţumiţi pururea 
pentru toate" (Efes. 5. 20 ) , „pentru toate mul
ţumiţi, căci aceasta este voia lui Dumnezeu, 
întru Isus Hristos spre voi" ( T e s . 5. 18). 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Privind la starea, în care ne-a aflat sfânta 
prăznuire de astăzi, naintea ochilor noştri se 
deschide tabloul, şi vrând nevrând ni-se înfă
ţişează icoana zilelor de asemenea praznic dum-
nezeesc din vremile de pace, deci dată ne 
este şi nouă voia şi putinţa, de a face asemă
nare între trecut şi prezent, între atunci şi acum. 

N e este în proaspătă memorie bucuria şi 
veselia, ce se petrecea atunci în inima şi se 
reoglindâ în faţa fieştecăruia dintre noi chiar 
şi numai cugetându-ne la apropierea acestui 
praznic împărătesc. 

Cu multă plăcere ne mai aducem aminte 
şi de credinţa şi de dragostea creştinească, cu 
care toţi se pregăteau de prăznuire, curăţindu-şi 
sufletul şi trupul de întinăciunea vieţii petre
cute; ne aducem aminte de aceea, că părinţii 
tractau mai blând cu casnicii lor, aceştia erau 
mai ascultători, cei certaţi între sine cercau 
apropiere şi iertându-se împrumutat, se împă
cau chiar şi numai de bucuria prealuminatei 
învieri. 

Totasemenea ne mai aducem, precum şi 
trebue să ne aducem aminte de veselia şi de 
desfătarea nevinovată, în care petreceau acestea 
sfinte zile de praznic bătrânii şi tinerii, cei mari 
şi cei mici, săracii ca şi cei bogaţi, bărbaţii 



ca şi femeile, şi cărturarii deopotrivă cu ne-
cărturarii. 

Când însă ne dăm seamă de asemenea 
sărbători vesele din trecut, am fi nedrepţi dacă 
nu am atinge şi aceea, că prăznuirea cu ase
menea veselie şi desfătare nu-şi avea sorgintea 
numai în bucuria, că au ajuns zile de odihnă 
cu bucate mai alese şi mai bogate, ci isvorul 
adevăratei bucurii era mulţumirea sufletului, că 
s'au învrednicit a mai ajunge o nouă primăvară 
a vieţii, şi prin aceasta un nou prilej de a pe
trece fiecare în linişte cu casnicii săi, adecă: fiii 
cu părinţii şi aceştia cu fiii lor, chemaţi şi v e 
niţi din apropiere şi din depărtare la căminul 
părintesc, spre a-şi vedea unul de altul şi a 
se sfătui asupra modului şi a mijloacelor de 
întărire în nădejdea binelui şi a fericirii, după 
care însetează tot pământeanul. 

Dar cu câtă bucurie şi plăcere ne aducem 
aminte de prăznuirea noastră în acestea săr
bători împărăteşti din vremile de pace, cu atât 
mai grea ne vine starea, în care ne aflăm în 
acestea zile, pline de dureri şi întristări, de 
vaiete şi suspine urmate din diferitele certări 
de sus şi din ispitele de jos, dar deosebi din 
cauza şi pentru urmările răsboiului fără păreche 
în istoria lumii cunoscute, care răsboiu nu nu
mai nu înceată şi nici nu se potoleşte măcar, 
ci ia dimenziuni şi proporţii tot mai mari, în
tocmai ca şi pârjolul dat în pădurea seculară, 
pe timpul de toamnă şi de primăvară, când şi 
frunzişul şi pământul e uscat, şi când vântul 
alimentează focul cu aşa mare putere, că nu
mai ploua torenţială e în stare să-1 stingă. 

Este simţită durerea, este mare amărăciu
nea şi întristarea, din motivul, că ni-se ră
reşte tot mai tare şirul bărbaţilor în floarea 
vieţii, ne creşte numărul văduvelor şi al orfa
nilor, şi ni-se îngreunează traiul vieţii, dar mare 
ne este şi neliniştea şi îngrijirea, ce ne-au cu
prins pe toţi, de soartea ce ne aşteaptă în vi i-
toriul apropiat şi îndepărtat, faţă de care n'a-
vem nici cel mai mic punct de orientare, iar 
aceasta împrejurare, nu o putem nesocoti, pen-
trucă şi aceasta, ca şi ori ce altă asemenea 
nelinişte şi îngrijire, amăreşte şi întristează inima 
tuturor în măsura, de a înţelege pe deplin cu
vântul scripturii, că: „inima veselă face vieaţă 
înfloritoare, iar omului trist i-se usca oasele." 
(P i lde c. 17. v . 22.) 

Cugetându-mă astfel la aceasta stare de 
lucruri, auzul meu îl străbate şi corzile inimei 
mele le mişcă porunca dată de Dumnezeu cu 
cuvintele: „Mângâiaţi, mângâiaţi poporul meu, 
zice Dumnezeul vostru." (Isaia 40. v. 1.) 

E scurtă aceasta poruncă, dar pe cât este 
de scurtă, pe atâta este şi de semnificativă, 

pentrucă ea are farmecul şi puterea de-a deş
tepta mintea şi a determina voinţa tuturor, ca 
să cunoască, că este Dumnezeu, şi să înţe
leagă, că acest Dumnezeu, părintele nostru al 
tuturor, şi în trecutul îndepărtat a certat po
porul său, dar de şi 1-a certat [nu 1-a părăsit, 
ci prin conducătorii ce i-a dat, a îngrijit şi de 
mângâierea şi de mântuirea lui. 

Din porunca de sus mai poate şi trebue să 
înţeleagă omenimea şi aceeea, că pe cât de 
simţită a fost şi este trebuinţa balzamului la 
alinarea durerii ranelor trupeşti, pe atât de sim
ţită este şi a fost în toate timpurile, şi la toate 
popoarăle şi trebuinţa de mângâiere şi de îm
bărbătare a omului cu suflet sdrobit, a omului 
cu suflet ispitit de valurile grijilor şi a-le ne
ajunsurilor vieţii sale. 

Cunoscute toate acestea, cunoscută fiind 
însemnătatea, ce o are pentru vieaţa şi activi
tatea creştinului, starea lui sufletească, mai 
ştiut fiind şi aceea, că liniştea sufletului învio
rează inima omului şi îi produce bucurie, iar 
neliniştea îi stârneşte numai amărăciune şi î n - | 
tristare, temere şi îngrijire — cum stârneşte şi 
în noi starea, în carea ne aflăm acum cu toate 
ale noastre, — este de înţeles, că trebuinţa de 
mângâiere şi îmbărbătare, şi astfel trebuinţa de 
linişte, o simţim şi noi în măsură mai mare, 
decât ori când în cursul vieţii noastre de până 
acum. 

D e asemenea sentimente fiind cuprinşi, se 
iveşte de sine întrebarea: care să fie calea, pe 
carea umblând, să putem dâ de izvorul tămă-
duirei acestei boale de nelinişte şi îngrijire 
obştească, de carea pătimim şi noi, cu întreaga 
lume din apropiere şi din depărtare. 

Cugetându-ne însă la aceasta întrebare, de 
am cere sfatul şi îndreptariul tuturor filozofilor 
pământului, de am răsfoi toate cărţile, câte s'au 
scris în cursul veacurilor, totuşi nu am putea 
primi sfat şi îndreptariu mai potrivit lipselor 
noastre, şi nici că ne-am putea forma altă 
convingere decât aceea, că liniştea şi mângâ
ierea, după care însetoşăm, să-o cercăm şi noi 
tot numai şi numai la acea fântână bogată în 
asemenea izvoare, la care au cercat-o şi unde 
au aflat-o şi moşii şi strămoşii noştri, în zilele 
de asemenea amărăciune şi nelinişte, de care 
au avut şi ei parte în cursul veacurilor. 

Şi întrebându-ne acum, care să fie fost 
fântâna cu asemenea izvoare de recreare, de 
linişte şi întărire sufletească, vom afla fără 
multă osteneală, că ea n'a fost, [nu este şi nu 
poate fi alta, decât însăşi casa lui Dumnezeu, 
însăşi religia, deci însăşi biserica noastră, 
a cărei izvoare sunt atât de bogate în puterea 
alinării şi a tămăduirei ranelor sufleteşti ale 



creştinului, pe cât de bogate sunt sfintele în
văţături, ce ni le-au dat şi lăsat Domnul şi 
Mântuitorul nostru Isus Hristos, a cărui prea
luminată înviere o prăznuim astăzi, vestindu-o 
tuturor cu cântarea de biruinţă: „Hristos a 
învieat din morţi, cu moartea pre moarte căl
când, şi celor din mormânturi, vieaţă dăruin-
du-le", care cântare o întonăm cu atât mai 
mare dulceaţă şi însufleţire, cu cât avem con
vingerea, că, învierea Domnului, este biruinţa 
luminii asupra întunerecului, a binelui asupra 
răului, a vieţii asupra morţii, şi astfel ea este 
chizeşia nădejdii vieţii şi a învierii noastre la 
ziua de apoi. 

Cugetâdu-ne la aceasta, să ne cugetăm şi 
la aceea, că fiecare drumariu, ajungând la cu
tare izvor de munte, nu se mulţumeşte numai 
cu aceea, ca să-şi desfateze vederea şi auzul 
în murmurul lin, cu care curge acel izvor, ci 
foloseşte prilejul de aşi stampară şi setea, din 
apa lui cristalină, ca astfel să-şi reculeagă şi 
puterile, stoarse prin obosala drumului. 

Adunaţi acum şi noi la rugăciune şi la 
sfânta prăznuire în acest loc, să nu uităm, că 
suntem în casa lui Dumnezeu, şi că „casa 
lui Dumnezeu este biserica Dumnezeului celui 
viu, stâlpul si fundamentul adevărului" (I. T i m . 
3. v. 3 . ) . 

Să nu uităm, că ne aflăm la fântâna cu 
izvoarele trebuinţelor sufleteşti, deci să nu ne 
mulţumim numai cu aceea, că am văzut păreţii 
şi podoabele acestui lăcaş al măririi lui D-zeu, 
şi nici cu aceea, că am auzit cum se cântă şi 
am văzut cum se ceteşte, ci noi trebue să ne 
dedăm auzul spre a înţelege şi aceea, ce se 
cântă şi ceea ce se ceteşte, ca astfel să luăm 
şi noi lumină din lumină, credinţă din credinţă 
şi nădejde din nădejde. 

Noi trebuie să urmăm pildei drumariului, 
să bem din apa vindecătoare a acestui izvor, 
ascultând şi primind cuvântul lui Dumnezeu, 
pentrucă: în măsura în care vom face loc cu
vântului lui Dzeu în inimile noastre si în mă-
sura, în care vom plini sfintele porunci, în acea 
măsură se va linişti sufletul fieştecăruia dintre 
noi de grijile şi necazurile, de care suntem 
cuprinşi. 

Simţesc şi eu împreună cu voi , că prăznu-
irea de acum nu este însoţită de bucuria şi 
veselia anilor de pace. 

Ştiu şi aceea, că aceasta bucurie şi veselie 
s'a micşorat prin greutăţile zilnice de tot soiul, 
între cari şi prin faptul, că mulţi dintre fiii şi 
membrii familiei voastre, nu numai nu sunt 
între voi şi cu voi la prăznuire, ci şi pentru 
aceea, că mulţi dintre ei au trecut din vieaţă, 
din care cauză, bucuria şi veselia a adormit 

deosebi în casele acelor părinţi, cari şi-a per-
dut pe unicul fiu, care le era razămul bătrâ-
neţelor. 

Dar ori şi cât s'ar părea de grele zilele 
noastre, să nu desnădăjduim, ci să ne întărim 
credinţa în D-zeu, şi în ajutoriul darului său. 

Când vă îndemn la aceasta, vă pun în 
vedere faptul, vouă bine cunoscut, că zilele de 
sărbători ale moşilor şi ale strămoşilor şi chiar 
ale părinţilor noştri,. încă n'au fost tot cu soare, 
fără nor si fără ceaţă, şi nici cărările vieţii lor 
n'au fost presărate tot numai cu flori de crin 
ori cu ramuri de măslin, cum li se zăreau lor 
zilele de sărbători si cărările neamurilor con-
locuitoare, cu toate acestea ei n'au pierdut cre
dinţa în îndreptarea lucrurilor spre bine, ci s'au 
împăcat cu împrejurările, întărindu-se în cre
dinţa, că Dumnezeu nu-i va părăsi, precum 
nici nu i-au părăsit, ci i-au făcut biruitori în 
lupta de existenţa si afirmare, ca şi popor de 
ordine. 

Să ne împăcăm dar şi noi cu stările în care 
ne aflăm, şi aceasta să-o facem şi o putem 
face cu atât mai uşor, cu cât soartea rjoastrâ, 
urmată din războiul de acum, este soartea c o 
mună a tuturor neamurilor, cu cari trăim în 
societate pe acest pământ, şi de aceea, când ne 
cugetăm la perderile avute cu rezbelul, să avem 
în vedere şi aceea, că deşi am perdut şi noi 
o parte însemnată din floarea fiilor bisericei şi 
a neamului nostru, dar în măsura, în care a 
căzut ori s'a nenorocit unul şi altul dintre ei 
în lupta pentru T r o n şi patrie, în aceea măsură 
ni-s'a sporit şi ni-se sporeşte şi numărul eroi
lor noştri, din cenuşa cărora aşteptăm să ne 
răsară Soarele dreptăţii. 

Dec i până să se reverse peste lume d o 
ritul dar al păcii, noi să ne împăcăm cu împre
jurările, a căror schimbare şi aşa nu stă în 
putinţa noastră şi urmând pilda Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, să ridicăm ochii la cerescul 
părinte şi să-i z i c em: Doamne! dacă nu a putut 
să treacă, fără să bem, paharul acesta, fie voia 
T a , precum în ceriu, aşa şi pre pământ. 

Şi ca fiecare să înţeleagă trebuinţa acestei 
mângâieri, pentru pierderea fiilor săi, să se 
întrebe totinsul întru sine: ^Ce ai omule ce nu 
ai fi primit, iar de ai primit, ce te lauzi, ca şi 
cum ai fi primit?" (Coloseni c. 2 v. 3 ) . 

Iar dacă recunoaştem, precum şi trebuie 
să recunoaştem, că tot ce avem, am primit, ce 
lucru mare ar fi să z icem: „Ale Tale Doamne 
dintru ale Tale", iar dacă ale noastre ni-se 
iau fără întrebarea şi voia noastră, de ce să nu 
z icem: Domnul a dat Domnul a luat, fie nu
mele Domnului binecuvântat, de acum şi până 
în veac". ( Iov I. v. 2 ) . 



Crezând, că aşteptaţi şi un îndreptariu deo
sebit pentru ziua de astăzi, ţin, că cel mai po
trivit îndreptariu trebuinţei sufleteşti a fiecăruia 
este acela: de a prăznui creştineşte, având nain-
tea ochilor cuvântul sfintei scripturi, din care 
învăţăm a cunoaşte, că „creştinătatea cea cu
rată şi neşpurcată înaintea lui Dumnezeu şi a 
Tatălui aceasta este: a cercetă pre cei săraci 
şi pre văduve în năcazurile lor". ( Iacov 1. v. 2 ) . 

Cari sunt văduvele le ştiţi cu toţii, şi mai 
Ştiţi şi aceea, că săracii popoporului nostru nu 
sunt acum numai aceia, cari n'au avere, ci 
săracii nostrii sunt acum toţi orfanii oştenilor 
noştri, căzuţi în lupta de apărare a Tronului şi 
a Patriei, de vieaţa şi de creşterea cărora întru 
frica lui Dumnezeu, trebuie să se îngrijească 
neamul sub scutul bisericei, cum îngrijeşte gră-
dinariul creşterea sădişului său, pregătit din 
sămânţa mărului căzut. 

Dorind să primiţi acestea sfaturi ca şi o 
anaforă pregătită şi sfinţită anume pentru voi , 
vă doresc totodată, să puteţi petrece în pace 
şi cu dragoste creştinească acestea sfinte săr
bători, şi să ajungeţi cele următoare cu deplină 
linişte şi veselie sufletească. Amin. 

A r a d , la sfintele sărbători ale învierii D o m 
nului din anul 1916. 

Al vostru tuturor 

de binevoitor: 

<3oan c£ <3app m. p. 
Episcopul Aradului. 

Nr . 1820/1916. 

Ioan, 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul 
Episcop al Aradului, Orăzii-Mari, Ienopolei şi al 
Hălmagiului. precum şi al părţilor adnexate din 

Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai 
Sinodului nostru eparhial: dar şi îndurare dela 
Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos, 

împreună cu salutarea noastră arhierească! 

Cu provocare la §§-ii 89 şi 90 din Sta
tutul organic, convocam Sinodul nostru epar
hial ordinar al diecezei Aradului la biserica 
Noastră catedrală de aci pe Dumineca Tomii, 
adecă pe 17/30 aprilie a. c oarele 9 dimineaţa, 
în care zi, după săvârşirea serviciului divin, va 
urmă deschiderea Sinodului în sala de gim
nastică a Şcoalei noastre de fete. 

Ceeace se aduce la cunoştinţa tuturor P. 
T. D. deputaţi spre ştire şi orientare. 

Arad, la'5/18 Aprilie 1916. 

Al tuturor binevoitor 

*3oan c7. cfapp m. p. 
Episcopul Aradului. 

Notă. îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Sino
dului eparhial din 1901, aducem la cunoştinţa Domnilor 
deputaţi sinodali, că nici un concediu nu se acoardă 
fără de cuvenita motivare şi dovadă a cererei de con
cediu, urmând a se procede în caz contrar întru toate 
conform ultimelor dispoziţiuni din §. 59 al Regulamen
tului afacerilor interne. 

La învierea lui Hristos. 
Sfintele Paşti, cari cuprind în sine atâtea 

îndemnuri de înălţare sufletească, de obiceiu le 
sărbătorim numai cu trupul. Sufletul nostru ră
mâne încătuşat de grijile zilnice şi în acestea 
măreţe zile, deşi lui îi sună în primul rând cân-
teciie învierii. Oh! câte suflete înmormântează 
viaţa aceasta cu valurile ei greie. Dorinţele de
şerte, slăbiciunile, patimile şi trândăvia atâta ne 
zdrobesc, până când din om, din cea mai aleasă 
făptură aiui D-zeu, nu rămâne alta, decât o ruină. 
Natura îşi face cursul său regulat, după odihna 
petrecută subt vestmântul alb al zăpezii, se pune 
pe lucru cu o miraculoasă energie. 
Deschideţi-vă ochii şi vedeţi câtă muncă şi splen
doare să desfăşură în natură deacum dă primă
vara. Fiecare crenguţă se îmbracă cu frăgezime, 
cu frunzuliţe şi cu flori, fiecare sâmbure mititel 
se frânge şi se luptă ca un atlet, ca să răsbească 
prin bruşii greoi la lumina soarelui. Râuleţele 
s'au desgheţat şi curg înainte, albinele prin toate 
ramurile şi florile, cântă fără întrerupere imnul 
muncii atotmântuitoare. 

Spune sincer iubite creştine, ce ai făcut tu 
în zilele tale fericite, când erai tinâr, sănătos şi 
plin de puteri?! Vezi dobitocul că e dobitoc şi 
totuşi cât e de prevăzător, când câmpurile sunt 
mai pline de roduri şi când el ar putea să doarmă 
mai bine, dincontră atunci e mai activ, strânge 
şi adună hrană din •zori până în noapte în ham
barul său pentru iarnă. 

Deşteaptâ-te deci creştine şi tu, nu dormi, 
pentrucâ acum e vremea lucrului până când pu
terile tale fizice şi spirituale sunt în floare. Nu 
visă, nu te da pradă fantaziei şi patimilor, ci fi 
treaz şi mnncitor, fundamentează-ţi viaţa ta pe 
poruncile cele vecinice ale lui D-zeu şi atunci 
viaţa ta va primi încetul cu încetul un gust dulce. 

Uită că şi morminţii au înverzit şi dânşii 
sunt scăldaţi în lumină şi acoperiţi cu fel de fel 



de flori, dar ce folos! pentrucâ cei ce zac în 
nionnânturi nu le mai vâd şi nu le mai pot 
gustă- fruînseta lor. Intre noi cei vii şi între cei 
răposaţi nu va fi deosebire, dacă sufletele noastre, 
în loc să fie vii şi active sunt amorţite de pă
cate. Să ne sculăm deci din morţi, precum zice 
scriptura să ne curăţim sufletele de păcate: de 
trândăvie, de răutare, de invidie, de lăcomie, de 
prostie etc. Fieştecare zi a vieţii noastre sâ o 
privim de un capitol preţios, care trebuie con-
ştienţios fructificat. Să punem închipuirea la o 
parte şi să muncim cu braţele pentru a câştigă 
pânea cea de toate zilele, să adunăm în fiecare 
zi măcar numai un cuget înalt, numai o simţire 
frumoasă şi aşa purcezând pe aceasta cale la 
finea vieţii noastre ne vom trezi cu o comoară 
neapreciabilâ, iară la dincontrâ, pagubele din sin-
gutaticile zile vor constitui cu siguranţă deficitul 
cel dureros, atunci când întregitatea puterilor 
noastre va dispare. Gândurile şi vrerea la trezi
rea din somnul vieţii şi la învieree din moarte 
să ne-o trezească în suflete cu putere sf. Paşti. 
Darul lui D-zeu cel atotputernic se Jpogoarâ nu
mai în sufletele curate şi vii. 

De câteori nu avem prilejul în aceasta viaţă 
să vedem, că şi paserile cântâtoare şi fluturii cei 
gingaşi fug de locurile necultivate şi caută grădi
niţele cu pomi şi flori îngrijite. Aşa şi darul lui 
D-zeu numai în sufletele curăţite de molima pă
catelor urîte se coboară şi rodeşte roduri minu
nate. Suflete trebuie să te deştepţi din somn şi 
să înviezi din morţi şi numai atunci te va lu
mină Hristos. Şi când Hristos se va milostivi şi 
te va lumină, atunci în sufletul tău va fi vecinică 
primăvară. Inima ta va fi ca o grădină frumoasă, 
plină cu flori, cu verdeaţă şi miresme. Atunci 
sufletul tău va găsi aşa de uşor calea adevărului, 
a laudei şi a frumosului. Lumina lui Hristos va 
umplea viaţa ta cu vedere clară şi cu fericire 
adevărată. 

Sf Paşti cu cântarea lor cea preafrumoasă: 
»Hristos a înviat din morţi cu moartea pre moarte 
călcând...«' se însemne pentru tine creştinule un 
început de viaţă nouă. Mori pentru viaţa cea 
veche ca să înviezi pentru o viaţă nouă. Chel-
tueşte-ţi de acum încolo toată energia şi toată 
vrerea ta, care până acum o ai risipit cu nepă
sare în toate părţile numai pentru o luptă înver
şunată cu tine însuţi. Viaţa e luptă groaznică cu 
ispitele cele dinafară şi cu cele dinlăuntru şi cine 
nu luptă vitejeşte contra lor, le cade pradă şi 
pierde pentru vecie lumina lui Hristos. De praz
nicul de azi deci »să ne curăţim simţirile« pline 
cu slăbiciuni şi păcate, ca sâ putem »sa vedem 
pe Hristos strălucind. 

Biblioteca religioasă. 
»Şcoala română*, librăria din Suceava, Bu

covina, s'a pus în serviciul unui nobil scop, 
anume editează »Biblioteca religioasă* de conţi
nut instructiv moral, redactată de Sfinţia Sa dl 
A . Tăntul din Suceava. Cărticelele acestea sunt 
scrise într'o limbă curat populară pe înţelesul 
tuturora. Vieţile şi suferinţele Sfinţilor sunt isto
risite de autor cu atâta mlădiere încât cetitorul, 
la auzul lor, se învredniceşte de propriile sale 
su feriri ti. se simte aevea strămutat într'o lume 
mângâietoare şi inspiratoare de curaj şi răbdare. 
E o lectură care-1 face să uite un moment de 
necazul zilei. Această Bibliotecă a dovedit astfel 
că e una din cele mai căutate şi în scurt timp 
relativ şi-a aflat o muiţime mare de prieteni 
pentru care vorbesc comenzile zilnice şi apre
cierile persoanelor competente. Ediţia II . din bro
şura Nr. 1 «Viaţa si. părintelui nostru Vasile cel 
mare cu rugăciunile p. sf. cuminecătură şi cu 
blestemurile asupra spiretelor rele, am terminat-o 
acuma. Preţul 40 bani (cu 20°/ 0 rabat). Broşura 
Nr. 2 > Viaţa Sf. Gheorghe va fi gata la 1 Aprilie. 

Deputaţi congresuali mireni. 
In arhidieceză: 

Au fost deşi următorii: In cercul I. Sibiiu 
Ioan Henteş. asesor ia sedria orfan., Sibiiu, de
putat ordinar şi Ştefan Stroia, protonotar comit., 
Sibiiu, deputat ad hoc. II . Sălişte Dr. Nicolae 
Comşa, medic, Sălişte, deputat ordinar şi Petru 
Drâghiciu, protopretor, Sălişte, deputat ad hoc. 
III. Sebeş Dr. Iosif Blaga, director gimn., Braşov, 
deputat ordinar şi Dr. Eugen Meţianu, protofisc. 
comit., Braşov, deputat ad hoc. IV. Alba-Iulia 
Ioachim Fulea, director de bancă, Alba-Iulia, de
putat ordinar şi Dr. Rubin Patiţa, advocat în 
Alba-Iulia, deputat ad hoc. V. Deva Dr. Aurel 
Vlad, advocat în Orăştie, deputat ordinar şi Dr. 
Aurel Muntean, advocat în Orăştie, deputat ad 
hoc. VI . Haţeg Dr. Tom a Ienciu, advocat în Ha
ţeg, deputat ordinar şi Nicolae Zigre, secretar 
mitropolitan în Sibiiu, deputat ad hoc. VII. Ilia 
Victor Tordăşianu, exactor consistorial Sibiiu, 
deputat ordinar şi Dominic Raţiu, director de 
bancă în Lugoj, deputat ad hoc. VIII . Geoagiu 
Dr. Valeriu Petco, consilier financiar în Deva, 
deputat ordinar şi Valeriu Candrea, v.-president 
la sedria orfanală în Deva, deputat ad hoc. IX. 
Zarand Dr. Ioan Radu, prof. gimn. în Brad, de
putat ordinar şi Dr. Ştefan Atbu, medic în Bra
şov, deputat ad hoc. X . Câmpeni Dr. Vasile Preda, 



advocat în Sibiiu, deputat ordinar şi Dr. Zosim 
Chirtop, advocat în Câmpeni, deputat ad hoc. 
X I . Turda Dr. Nicolae Bălan, profesor sem., Si
biiu, deputat ordinar şi Dumitru Vulc?., director 
de bancă în Sibiiu, deputat ad hoc. XI I . Cluj 
Dr. Pavel Roşea, profesor sem., Sibiiu, deputat 
ordinar şi Vasile Almâşan, advocat, Cluj, deputat 
ad hoc. XI I I . Solnoc Dr. Gavril Buzura, advocat, 
Lăpuşul-unguresc, deputat ordinar şi Dr. Augustin 
Bodea, advocat, Dej, deputat ad hoc. XIV. Bis
triţa Dr. Vasile Pahone, advocat în Bistriţa, de
putat ordinar şi Iosif Popescu, dir. de bancă în 
Reghin, deputat ad hoc. X V . Târnava Eugen To-
doran, profesor sem.. Sibiiu, deputat ordinar şi 
Dr. Ioan Mateiu, coreferent şcolar, Sibiiu, deputat 
ad hoc. X V I . Sighişoara Victor Păcală, profesor 
sem., Sibiiu, deputat ordinar şi Dr. Ioan Baciu, 
prof. la şcoala comercială, Braşov, deputat ad 
hoc. X V I I . Treiscaune Dr. Iancu Meţiann, mare 
proprietar în Zerneşti, deputat ordinr şi Nicolae 
Sulicâ, prof. gimn. în Braşov, deputat ad hoc. 
XVII I . Braşov Arseniu Vlaicu, dir. şcoalei comer
ciale, Braşov, deputat ordinar şi Dr. Tiberiu Bre-
dicean, dir. fii. »AIb ina« , Braşov, deputat ad hoc. 
X I X . Bran Nicolae Garoiu, advocat în Braşov, 
deputat ordinar şi Iosif Puşcariu, adv., Braşov, 
deputat ad hoc. X X . Făgăraş Alexandru Beile, 
v.-corniţele com. Făgăraş, deputat ordinar şi Dr. 
Ioan Garoiu, advocat în Braşov, deputat ad hoc. 
Fiindu-ne cunoscut acum rezultatul tuturor ale
gerilor din arhidieceză pentru proximul congres or
dinar precum şi cel ad hoc, putem constată următoa
rele: Membri noi cari până acum nu au mai făcut 
parte din înaltele noastre corporaţiuni bisericeşti (si
nod arhidiecezan şi congres) din numărul de 60 sunt 
11 şi anume: 1. din cler: Dr. Octavian Costea, 
secretarul consistorului arhidiecezan şi Ioan Te-
culescu, protopresbiter în Alba-Iulia. 2. mireni: 
Dr. Ştefan Albu medic în Braşov, Dr. Ioan Ba
ciu profesor la şcoala comercială din Braşov, 
Alexandru Belie v. comite al comitatului Făgăraş, 
Dr. Tiberiu Bredicean dirigentul institutului filia
lei Albinei din Braşov, Valeriu Candrea v. pre-
sidentul scaunului orfanal din Deva, Dr. Ioan 
Garoiu advocat în Braşov, Dr. Rubin Patiţa ad
vocat în Alba-Iulia, Dr. Valeriu Petco consilier la 
direcţiunea financiară din Deva, şi Dumitru Vulcu 
dir. de bancă în Sibiiu. Dintre foştii deputaţi cari 
au participat la primul congres electoral după 
inaugurarea Statutului nostru Organic la 1873 un 
singur deputat este care este ales ca deputat şi 
în anul acesta. Este veneratul prezident al con
sistorului nostru arhidiecezan Ilustritatea Sa, 
Domnul arhimandrit şi vicar arhiepiscopesc Dr. 
Ilarion Puşcariu. Dintre deputaţii cari au parti
cipat la congresul din anul 1874 pe lângă Ilus
tritatea Sa domnul Dr. Ilarion Puşcariu mai este 

membru al congresului ce se va întruni în vară 
aceasta Dl Nicolae Zigre, secretar mitropolitan. 

In dieceza Caransebeşului: 
Au fost aleşi următorii: Cercul Valea-bou-

lui: Tilu Haţieg advocat în Lugoj (în ciclul tre
cut Dr. Petru Cornean advocat Oraviţa). Cercul 
Logoj : Aureliu Doboşan sen. or. în Carans. (în 
ciclul trecut Dr. Valeriu Branişte publicist Logoj ) . 
Cercul Făget: Ioan Cimponeriu protopret. în Fă
get (în ciclul trecut Dr. George Garda adv. în 
Făget). Cercul Buziaş: Titus Margineanţu cons, 
de fin. Timişoara (în ciclul trecut Geza Baron 
Duca Cadar (reposat). Cercul Chilad: Dr. Iuliu 
Coste adv. în Ciacova (în ciclul trecut George 
Breban (reposat). Cercul Verşeţ: Dr. Liviu Linţa 
adv. în Budapesta (în ciclul trecut Dr. Petru 
Zepeneag adv. în Verşeţ). Cercul Iam: Eremie 
Dan, notar cerc. în Berlişte (în ciclul trecut 
George Serb. (reposat). Cercul Sasca-mont.: Petru 
Corcan, dep. dietal în Budapesta (în ciclul trecut 
Pelru Corcan) Cercul Oraviţa-montană: Iosif Bre-
benar, ing. la S. C. F., Recita (în ciclul trecut 
Dr. Ion Nedelcu, adv. în Oraviţa). Cercul Bogşa-
montană: Dr. Timotei Radi, jude reg. Bocşa-m. 
(în ciclul trecut Dr. Cornel Cornean, secr. în 
Caransebeş). Cercul Caransebeş: Aurel Moaca, 
ases. cons. Caransebeş (în ciclul trecut Iosif Gali 
(reposat). Cercul Ohaba-bistra: Patriciu Drăgălina, 
preş. com. de av. Caransebeş (în ciclul trecut 
Patr. Drăgâlba). Cercul Terei 'ova: Dr. Valeriu 
Olariu, medic în Teregova (Dr. Al . Morariu, adv. 
în Caransebeş). Cercul Domaşnia: Dr. Virgil Ne-
moian, medic în Mehadia (în ciclul trecut Const. 
Pepa, mag. silv. în Caransebeş). Cercul Mehadia: 
Const. Burdia, cons. aulic în Budapesta (în ciclul 
trecut Nicolae Cena (reposat). Cercul Prigor: Za-
harie Miulescu, neg. în Pârvova (in ciclul trecut 
Titu Haţieg, adv. în Logoj ) . Cercul Bozovic iu : 
Ioan Dobreu, mag. silv. în Caransebeş (în ciclul 
trecut Ioan M. Roşiu, adv. Biserica-albâ). Cercul 
Biserica-albă: Dr. George Nediciu, fisc. arerial 
Budapesta (în ciclul trecut Dr. A . Novacu, adv. 
Biserica-albâ). Cercul Alibunar: Dr. Nicolae Pe-
troviciu, adv. Logoj (în ciclul trecut Dr. G. Do-
brin, adv. în Logoj) . Cercul Satul-nou: Valeriu 
Pelcu, înv. în Doloave (în ciclul trecut Dr. St. 
Petroviciu, adv. Bogşa-m ) 

Al patrulea împrumut de stat. 
Escelenţa Sa dl ministru de finanţe Teleszky 

anunţă emisia a patra a împrumutului de stat 
pe terminul delà 19 aprilie 1916, până. la maiu 
23 sub cunoscutele condiţii de mai nainte. 



A contribui la împrumutul de stat însamnă 
a da guvernului posibilitatea de a suportă enor
mele spese ale râsboiului şi a-1 duce la biruinţă. 

Eroismul poporului nostru a înarticulat în 
cartea neamurilor din aceasta ţară loc de onoare. 
Ce n'au putut face atâtea capete luminate în lupta 
lor constituţională au făcut braţele vânjoase ale 
ţăranului român, cari au atras admiraţia lumii 
asupra virtuţilor militare ale acestui popor, care 
prin sângele său îşi întemeiază acum un nou 
viilor de aur. 

Cei rămaşi acasă au strălucit în virtuţile lor 
cetăţeneşti. Element de ordine, fiecare un erou 
al muncii cinstite şi a abnegaţiei unde s'a cerut, 
fără murmur, din cel mai curat sentiment al da
toriei cetăţeneşti, în care l'a crescut biserica lui 
învăţătoare. 

Deşi poporul nostru agricultor, care pe bună 
cale nici nu ştia ce e o hârtie de valoare, când 
i-s'a cerut la emisiile anterioare subscripţii de 
răsboiu, a ieşit din găoacea plugăriei lui şi şi-a 
deschis punga pentru tron şi patrie. Satele noastre 
au vărsat cu ferdela aurul şi argintul lor în vis
tieria statului. Emisia nouă este totodată şi nouă 
ocazie de a da totul pentru reuşita glorioasă a 
răsboiului ce va urcă şi bonitatea hârtiilor de 
stat. Preoţimea va avea să lumineze poporul 
asupra condiţiilor de semnare a acestui împrumut 
de răsboiu. 

CRONICA. 
De Sf. Sărbători. De asta dată se vor pe

trece sf. sărbători fără ouă roşii şi fără veselii 
sgomotoase. Le vom petrece în rugăciuni pentru 
iubiţii noştri de pe câmpul de răsboiu şi în prea
mărirea învierii, care ne dă şi nouă nădejdea 
creştinească a învierii unui viitor paşnic şi fericit 
rescumpârat acum prin scump sângele fiilor noştri. 
Trimitem tuturor cetitorilor noştri salutul creşti
nesc: Hristos a înviat! 

Sprijinirea pregătirii fainei de ciolane. In urma 
stării de răsboiu s'a ivit în unele locuri lipsa de gu
noi artificial ce conţine acid de fosfor, deoarece ma
teria primă, fosforitul, ce se întrebuinţează la fabricarea 
superfosfatului mineralic, se aducea înainte de peste 
ocean şi nu se poate importa acuma. Altă materie 
primă însă, care se află şi în timp de răsboiu, sunt 
ciolanele, din cari se pregătesc făină de ciolane atât 
de trebuincioasă pentru agricultură şi superfosfatul ani
malic O producţie mai mare de făină de ciolane ar 
putea înlocui lipsa fosforitului ce se împortâ mai îna
inte şi ar putea înlătură micşorarea rodirii pământului. 
De aceea trebue strânse numai decât toate ciolanele 
de pretutindene şi întrebuinţate Ia fabricarea făinii de 
ciolane. Se ştie că întrebuinţarea ciolanelor pentru 
agricultură e foarte însemnată. De aceea e pe mare 
lipsă strângerea ciolanelor şi e în interesul fiecăruia 
să contribue Ia aceasta din răsputeri. Prin acest lucru 

se înrâureşte asupra înzestrării populaţiunii cu cereale 
şi cu alte mijloace de traiu. Mai înainte vreme umblă 
din sat în sat şi din oraş în oraş oameni anume ca 
3â strângă ciolanele. Ei Ie dedeau apoi societăţii „Golla" 
din Viena I. Fischhof nr. 8. Această societate înzestra 
toată industria de ciolane cu materii prime. Acuma în 
urma împrejurărilor extraordinare ale stării de răsboiu 
se vede lipsa de negustori de aceia de ciolane. De 
aceea e de neapărată lipsă să se îngrijască de strân
gerea ciolanelor în alt mod. Comunele ar putea orga
niză strângerea ciolanelor de pe teritorul lor în urmă
torul mod: Să se hotărască locul în care au să se 
adune ciolanele şi sâ se întrebuinţeze la strângerea lor 
copiii de şcoală, cari ar avea de umblat dela casă la 
casă şi de strâns orice fel de ciolane ar află. Ciolanele 
ar trebui strânse toate în locul hotărît de comună, 
care apoi le-ar puleâ vinde la negustorii de ciolane. 
Comunele s'ar putea adresă către societatea susnumită 
„Colla", care le va înştiinţa imediat cari sunt agenţii 
ei Împuterniciţi la cumpărarea de ciolane. 

„ Viaţa Nouă ". 

Copilaşii şi orfelinatul. înfăptuirea orfelinatului tre
bue să preosupe toate straturile noastre sociale. Doamna 
Eugenia Tordăşianu, profesoară la şcoala civilă de fete 
a „Asociaţiunii", a avut ideia ingenioasă şi fericită de 
a pune la contribuţiune în serviciul orfelinatului şi pe 
micii copilaşi, băieţi şi fetiţe, cu vârsta între 6—10 
ani, cu cari va'da în teatrul orăşenesc o producţiune 
publică în timpul cel mai apropiat, probabil la Dumi
neca Tomii d. a şi în alte zile. Doamna Tordăşianu 
este neobosită, conducând cu mult zel de câteva săp
tămâni probele de gimnastică, de jocuri, de cântări, 
declamaţiuni etc. cu mica dar voinica trupă de copi
laşi, cam 25—30 Ia număr. Venitul curat al acestei 
interesante şi pentru noi de tot nouă produeţiuni, va 
fi destinat fondului orfelinatului proiectat pentru Sibiiu. 
Drept aceea atragem de pe acum binevoitoarea aten
ţiune a publicului nostru şi din împrejurime asupra 
acestei produeţiuni unice în felul său. Programul de
tailat îl vomda de cu vreme în publicitate. „Tel. Rom." 
Faptă vrednică de urmat şi la noi. 

Universitatea din Cernăuţ. In toamna anului trecut 
se deschisese la universitatea din Cernăuţ numai fa
cultatea teologică, din anumită precauţiune. Acum vine 
ştirea, că cu ziua de 1 maiu 1916 se redeschid şi ce
lelalte facultăţi ale universităţii cernăuţene, ceeace do
vedeşte, că cei dela conducere ţin esclusă de tot o 
nouă invaziune a" Ruşilor in Bucovina. 

Zilele fără carne. Un suedez, sosit acasă dela 
Berlin, descrie starea de spirit a capitalei germane şi 
spune, că animaţia de pe străzi este aproape aceeaşi 
ca de obicei în timp de pace. Publicul nu arată nici 
cel mai mic semn al descurajării. Zilele fără carne nu 
au nimic supărător pentru nimeni. Numai un vechiu 
prieten al meu, un medic, — zice suedezul, — mi-s'a 
plâns de ele. „Crezi tu, doctore, că poporul rabdă 
foame?" l'am întrebat. „Câtuşi de puţin; însă mie îmi 
merge râu!" — „De ce ţie?" — „Foarte simplu: pen-
trucă astăzi nimeni nu-şi mai strică stomacul..." Doamne 
dă-le mintea să se întoarcă la posturi şi rugăciuni spre 
mărirea lui Dumnezeu. Dacă n'aţi ascultat de preoţi, 
vă va întoarce nevoile la calea înţelepciunii d-zeeşti. 

f Vasilie Bugariu, fiul fruntaşului nostru econom 
loan Bugariu din Căpruţa şi funcţionar de bancă la 
„Lumina" din Sibiiu, a trecut la cele eterne în boala 
contrasă pe câmpul de răsboiu anume, pe fostul front 



sârbesc. A fost înmormânta t cu mare ja le în Căpruţa 
parenta t de păr intele Dimitrie Maci. Odihnească în pace. 

Necrolog. Subsemnaţi i cu inima sdrobită de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor, că mult iubita şi neui ta ta noastră soţie, 
mamă, noră, cumnată şi mătuşă Florica Serb n. Abru-
dan, după îndelungate şi prea cumplite suferinţe în 
etate de 39 ani şi în al 20-lea an al fericitei sale că
sătorii şi-a dat în Viena la 30 mart ie (12 aprilie) 1916 
blândul şi nobilul suflet în manile ziditorului. Rămăşi
ţele pământeş t i ale răposatei s'au transportat la Arad, 
în casa mor tuară a cimitirului de jos, de unde în 4/17 
aprilie la ora 3 p. m. se vor aşeză după rânduiala 
bisericei gr.-or. române spre odihnă vecinică. Fie-i ţă 
râna uşoară şi memoria b inecuvânta tă ! Arad, la 2/16 
aprilie 1916. Miron Serb, major c. şi reg. ; ca soţ. Mi-
ron Serb, Titu Serb, ca fii. Tiberiu Popovici, Lucia 
Popovici, ca nepot şi nepoată , Gherasim Serb şi soţia 
născ. Măria Chirilescu, ca socru şi soacră. Teodor Serb, 
Gheorghe Popovici şi soţia născ. Floricâ Serb, Virgil 
Serb, ca cumnaţi şi cumnată . 

Cronica bibliografică. 
Carte de rugăciuni şi cântări a părintelui Petru 

E, Pap]), editată cu binecuvântarea P. S. Sale D-lui 
Episcop, având o mare şi neaşteptată t recere , a fost 
scoasă acum şi în ediţie de lux, pe hârt ie foarte fină. 
Preoţ imea noastră face un nepreţui t serviciu vieţii 
noastre religioase răspândind aceasta carte în cercuri 
cât mai largi. Mai ales acum în zilele de post fiecare 
creştin găseşte în aceasta carte multă mângâiere . Ea 
de altfel se vinde în favorul şaoalei confesionale din 
Pocola. Ediţia simplă costă 1 cor. 20 fii., cea de lux 
fără toc 2 cor., iar cu toc şi auri tă 2 cor. 40 fii. 

„Pagini literare", anul I, numărul 3. a apărut cu 
următorul cupr ins : Scrisoarea din urmă, fragment, de 
Al. Ciura. Versuri elegice, în amint i rea lui Virgil Oniţiu. 
de Andreiu Bârseanu. Griji multe, schiţă, de I. Agârbi-
ceanu. Scrisori vechi, de Mărioara Văleanu. Cronică 
culturală de S. Din comorile bisericii române gr.-or. 
din Bucovina, de Al. S. Iorga. Două tendinţi în teoria 
cunoştinţei şi Frânturi , de Lucian Blaga. Calvinismui 
şi l i teratura românească , de Dr. Nicolae Drăganu. Orhi
deele, de Dr. Alesanpru Borza. Mărunţişuri, de Gavril 
Todica. Bibliografie. Răspunsuri . Revista apare în Arad, 
sub îngrijirea unui comitet, de două ori pe lună. Re
dactor Victor Stanciu. Abonamentul pe un an 20 co
roane, pe jumăta te an 10 coroane. Numărul acesta (3) 
încă e împodobit cu număroase ilustraţiuni originale. 

Concurse. 
Pentru întregirea postului de preot din parohia 

de clasa a IlI-a Crivobara, tractul Belinţului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 
1. O sesie parohială de 32 jugâre pământ arător, 

cu intravilan de y 2 jugăr, dar fără casă parohială . 
2. Stolele legale. 
3 . Eventualul ajutor dela stat. 
Darea după sesie o plăteşte preotul. 
Fiitorul preot e obligat să catehizeze şcolarii gr.-or. 

rom. din parohie fără al tă remunera ţ ie . 

Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi a-şi 
aş terne petiţiile concursuale , instruate conform legilor 
în vigoare, comitetului parohial din Crivobara, pe calea 
oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. din Belinţ (Be-> 
lencze, Temes-megye) şi a se prezentă în vre-o dumi
necă ori sărbătoare spre a-şi ară tă desteri tatea în cân
tare şi tipic, eventual în oratorie. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu m i n e : Gherasim SSrb protopresbiter . 
— • - 2 - * 

Pe baza ord. V lui Consistor Nr. 422 /13 . 1916 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în org. of. „Biserica şi 
Şcoala" , pentru îndeplinirea parohiei Vârâşeni de cl. 
a II din protopresbi teratul Beiuş, denvenită vacantă 
prin t recerea în deficienţă a parohului Terenţ iu Moga, 
pe lângă următoare le e m o l u m e n t e : 

1. Pămân t parohial , cu cimitere cu tot, de 18 
cunule, după care darea are să o achi te preotul , 2. 
Câte o zi de lucru cu jugul, ori cu braţele, acolo 
unde nu sunt vite de t r a s ; 3. Stolele înda t ina te ; 
4. întregirea inferioară a dotaţiunei dela s ta t ; 5. De 
locuinţă se va îngriji cel ales. 

Recursele, adjustate cu documente le receru te şi 
cu atestat despre eventualul serviciu prestat , sunt a 
se adresa com. par. din Vărăşeni şi a se tr imite în 
terminul concursual P. O. oficiu protopresbi tera l din 
Beiuş, având recurenţ i i a se prezeta în vre-o Dumincă 
ori să rbă toare în sf. biserică din Vărăşeni , cu observa
rea §-lui 33 din Regulanentu! pentru parohii , spre a-şi 
ară tă desteri tatea în cân ta re şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : Moine Popoviciu adm. ppesc . 
— • — v 2—3: 

Pentru ocuparea postului de capelan temporal pe 
lângă preotul Gheorghe Aurariu din parohia de clasa 
a Ii-a Cutina, tractul Belinţului, să escrie concurs cn 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala" . 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Jumăta te din sesia parohia lă ; 
2. Jumăta te din intravilanul parohia l ; 
3 . Jumăta te din păşunea ce se revine după sesie ş : 

4. Jumăta te din toate venitele împreunate cu pos
tul de paroh. 

Eventuala întregire dela stat ca capelan. 
Reflectanţii la acest post sunt poftiţi aşi instruâ 

petiţiile concursuale în senzul concluzului nr. 84/1910 
al sinodului eparhial, pentru parohii de clasa Il-a şi într 'o 
Duminecă, ori într 'o sărbătoare , a se prezentă în'sf. 
biserică din Cutina, spre a-şi a ră tă dester i ta tea în cân
tare şi tipic. 

Petiţiile concursuale , adresate comitetului parohial , 
să trimit oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din 
Belinţ (Belencze, Temes-megye). 

Alesul va plăti dările după pământul ce-1 benefi
ciază şi va catihizâ pe elevii dela şcoala gr. or. rom. 
din Cutina fără remuneraţ ie . 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine : Gherasim SSrb, protopresbiter . 
— • — • 3—3 

Tiparul şi editura tipografiei a diecezan dinAtad — Redactor responzbii: R o m a n R , C i o r o j j a r U n . 




